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Ca peste tot în lumea civilizată şi în Banat primele biblioteci constituite au fost 

cele private. Acestea reprezentau colecţii deţinute de elitele bisericeşti şi ale 

intelectualităţii. Şi elita românească s-a manifestat în acord cu evoluţia sensibilităţilor 

culturale ale epocii fiind la curent cu transformările percepţiei fenomenului cultural şi 

evoluând ca atare. Bibliotecile acestor elite se aprovizionau cu noile apariţii de carte din 

marile centre culturale europene. Un exemplu edificator în acest sens este biblioteca lui 

Nicolae Stoica de Haţeg, protopopul Mehadiei, propagator al învăţământului naţional 

136 opuri în 246 volume. Edificatoare pentru circulaţia cărţii în a doua jumătate a 

secolului al XIX-lea sunt colecţiile şi fondurile constituite de preoţii de ţară aflaţii la a 2-a 

sau a 3-a generaţie în profesie. De exemplu, lângă Oraviţa, Ioan Nemoian, născut la 

Agadici, cu studii la Oraviţa, Beiuş, Lugoj, Timişoara, Debreţin, ajuns primar de 

Caransebeş în 1886, moşteneşte de la tatăl şi bunicii săi o mare şi valoroasă bibliotecă. 

Preocuparea sa pentru carte se datorează şi faptului că acesta a fost şi autor de manuale. 

Biblioteci de valoare însemnată au mai fost la Ciudanoviţa în posesia lui Elia 

Trăilă, transferată la Oraviţa spre sfârşitul secolului, la Valeadeni în posesia lui G. Cătană, 

la Maciova în posesia lui G. Lipovan, la Ruginoasa în posesia lui Pavel Jurchescu. 

Academicianul Simion Mangiuca, spre sfârşitul vieţii, a donat pentru ASTRA un mare 

număr de cărţi, lucrări de istorie naţională şi valori bibliofile. Biblioteca sa avea 486 

opuri în 728 volume. În Caransebeş existau biblioteci personale importante numeric dar 

şi valoroase prin conţinutul cultural şi de informaţie: A. Ghidu, F. Musta, I. Bălan, P. 

Barbu, A. Marchescu. În perioada profesoratului la Caransebeş, Vasile Goldiş îşi nota pe 

cărţi locul de achiziţie, de regulă Librăria Diecezană. Nu trebuie uitată pitoreasca şi 

pătimaşa personalitate a lui Petru E. Oance, Tata Oancea, care deţinea o importantă 

colecţie. Mai sunt de menţionat, Aureliu Novac din Vasiova, G. Bălteanu din Topleţ, 

Coriolan Buracu, Meletie Draghici şi Emilian Novacoviciu din Răcăşdia (P. Oallde, Lupta 

pentru limba românească în Banat, p. 298). 

Elitele culturii şi colecţiile lor de carte au constituit, bineînţeles, modele şi 

exemple de urmat. Dar acestea nu mai puteau fi de ajuns în contextul socio-cultural şi 

economic al anilor 1800. Cu deosebire în Banat şi Transilvania s-a pus problema 

angajării bibliotecii în fluxul de expansiune a ştiinţei de carte şi al creşterii producţiei de 
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carte tipărită. Angajarea bibliotecii în fenomenul cultivator al conştiinţei etnice şi 

naţionale era absolut necesară în faţa concurenţei editoriale, pe fondul programelor 

culturale ale etniilor din Banatul anilor 1850-1918. Aceasta este motivaţia esenţială 

pentru constituirea fondurilor multor biblioteci instituţionalizate, deci cu caracter 

public. Realitatea industrială şi politică a influenţat cultura tradiţională în sensul 

progresului continuu şi implicit a creat temeiul iniţiativelor sociale şi umanitare pentru 

crearea bibliotecilor obşteşti. Pe de o parte se realizează dorinţa de a cultiva lectura ca 

mijloc de întărire a demnităţii moral-etnice, iar pe de altă parte se încerca rezolvarea 

emancipării culturale a tuturor românilor. Solidaritatea de conştiinţă avea să se 

manifeste cu pregnanţă după 1850 printr-o emulaţie nemaiîntâlnită în constituirea de 

biblioteci obşteşti. Multe asociaţii şi societăţi culturale îşi propun prin statutul lor şi 

înfiinţarea de biblioteci publice. Unele reuniuni se constituie direct în ,,Reuniuni de 

lectură” ca fond de bibliotecă.  

Sunt cazuri în care colectivele redacţionale ale unor ziare şi reviste îşi oferă 

venitul lor pentru constituirea de biblioteci. Sunt consemnate în epocă donaţii de la 

personalităţi sau instituţii din Vechiul Regat. După 1890, filialele bancare ,,Albina” se 

remarcă prin subvenţii acordate bibliotecilor.  

S-au iniţiat concursuri care implicau cartea, concursuri organizate de reviste 

sau ziare ale epocii, de exemplu ,,Calendarul Poporului Român” promitea 10 cărţi cu 

cinste pentru abonaţii la ,,Foaia Poporului Român”, ,,Cucu” sau ,,Foaia ilustrată”.  

Tot după 1850, bibliotecile din mediul şcolar au căpătat o atenţie sporită, 

fondul acestora se putea crea într-un timp mai scurt iar posibilităţile multiple de 

înfiinţare şi susţinere financiară includeau şi filantropia oficială. Chiar pe la 1722, din 

iniţiativa Mariei Tereza, Oficiile Montanistice ale Banatului erau împuternicite să ofere 

elevilor români şi sârbi, în limbile materne, 5000 ,,cărţi şcolare” probabil nu numai 

manuale propriu-zise. După 1850 în şcolile din Graniţă se achită 2 coroane la înscrierea 

elevilor,, pentru bibliotecă”.  

De o mare importanţă s-au dovedit Reuniunile învăţătoreşti care au proliferat şi 

au consolidat pregătirea profesională în pas cu cerinţele epocii, a cadrelor didactice, şi 

prin înfiinţarea de biblioteci, în special pentru atragerea de donaţii. În acest sens, 

amintim că la 1841 inspectorul şcolar general al şcolilor grănicereşti, N. Andreeviciu, 

înfiinţa ,,Asociaţia cultivatoare a învăţătorilor din măritul regiment nr. 13, pentru 

cultivarea limbii şi literaturii române”. De altfel N. Andreeviciu a fost primul donator de 

cărţi pentru biblioteca asociaţiei.  

În toată lumea, în epoca anilor 1800, sistemul cel mai practicat pentru 

înfiinţarea de biblioteci a fost cel al donaţiilor. Şi în Banat s-a dovedit a fi un sistem 

viabil. La noi, Timotei Cipariu socotea firesc să primească, în semn de prietenie, cărţi de 

la cunoscuţi pe care-i vizita în Muntenia. Au fost situaţii în care bănăţeni stabiliţi în 

Vechiul Regat nu au uitat locurile natale şi au trimis donaţii pentru bibliotecile din 

Banat, de exemplu, cazul medicului G. Crăiniceanu care trimite 218 volume pentru 

biblioteca din Ciclova Montană (Gh. Jurma, Presa şi viaţa literară în Caraş-Severin, p. 88).  
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Evoluţia organizării instituţiilor bibliotecare bănăţene 

În Banat ca şi în Transilvania, o legislaţie specifică, direcţionată pe problematica 

bibliotecară avea să apară abia după Marea Unire de la 1918. Altfel spus, bibliotecile 

existente nu funcţionau şi în virtutea unor legi elaborate la nivel naţional ci era 

organizate mai ales după criterii conţinute în ansamblul diferitelor regulamente sau 

statute de funcţionare a diverselor reuniuni culturale, societăţi de lectură, de asociaţii 

şcolare, profesionale, etc. Prin urmare, colecţiile bibliotecilor erau organizate şi 

dispuneau deja în multe cazuri de personal calificat. În contextul regulamentelor sau 

statutelor asociaţiilor sunt prevăzute probleme vizând: organizarea administrativă a 

bibliotecii, localul şi dependinţele specifice, inclusiv curtea, spaţiul înconjurător, 

mobilierul şi încălzirea pe timp de iarnă, igienizarea, curăţenia. Apar primele criterii de 

aranjare a fondurilor de bibliotecă, chiar dacă nu în formulări precise de sistematizare 

alfabetică şi pe criterii C.Z.U. (indici de clasificare a conţinuturilor publicaţiilor, etc.). Se 

menţionează însă, în multe situaţii, necesitatea înfiinţării de cataloage, mai ales pentru 

evidenţierea colecţiilor de periodice. În spiritul mişcării create de Spiru Haret în Vechiul 

Regat şi în Banat se creează Ansambluri culturale care aveau menirea să contribuie la 

ideea de solidarizare în jurul conceptului de tradiţie: membrii acestora se angajau să 

contribuie la completarea şi organizarea colecţiilor bibliotecare. Progresiv, de la scopul 

de satisfacere a nevoii de lectură, studiul şi informarea, s-a trecut la un program integrat 

comandamentelor Renaşterii Naţionale. De asemenea, s-au avut în vedere şi detalii 

vizând înscrierea şi statistica cititorilor şi a lecturii, statistica activităţilor de ansamblu 

prin care biblioteca se făcea prezentă în activităţi culturale de amploare. Se menţionează 

cum trebuie ales şi numit personalul bibliotecar: prin consultare şi propuneri în 

adunările generale ale reuniunilor şi societăţilor. Un fapt deosebit de important este 

constituirea unor legături de colaborare între biblioteci şi deţinătorii de carte şi 

periodice, mai ales în problematica achiziţiilor. Important este şi faptul că se fac 

informări periodice şi dări de seamă în legătură cu administrarea bibliotecii, aceste 

instrumente doar aparent birocratice urmând a fi folosite pentru studierea fenomenului 

lecturii, a cerinţelor de carte, îmbunătăţirii ulterioare a activităţilor bibliotecare. Aceste 

informări şi dări de seamă se ţineau în faţa unor comisii care aveau menirea să verifice 

starea bibliotecii. Dacă la nivel local existau destule iniţiative care impulsionau viziunile 

clare asupra activităţii de bibliotecă, în teritoriu trebuiau făcute mari eforturi care să 

contracareze acţiunile de maghiarizare iniţiate de „Consiliul naţional” din Ungaria. Acest 

consiliu iniţiat de guvernanţii de la Budapesta susţinea în întreg imperiul şi în alte ţări 

38 de biblioteci în Croaţia şi Slovenia, 6 în Austria, 2 în Bosnia şi una în Turcia. 

Astfel, în toate acţiunile şi activităţile bibliotecilor româneşti se avea în vedere 

în mod acut condiţia etnicităţii autohtone, româneşti prin folosirea actelor redactate în 

limba română şi de asemenea dezvoltarea fondului cultural de sorginte românească. Se 

evidenţiază manifestări culturale şi crearea instrumentelor specifice de popularizare a 

bibliotecilor româneşti: referate bibliografice publicate în presă, bibliografii, articole 

despre existenţa şi activitatea bibliotecilor, toate racordate la viaţa culturală românească 

în spiritul etnic naţional dar şi profesional-social în genere. După 1918, Banatul şi 

implicit Caraş-Severinul, se racordează la întregul sistem organizaţional al ţării. Prin 
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urmare beneficiază de legislaţii moderne, iniţiate şi adoptate de forurile specializate ale 

instituţiilor culturale. În acest sens amintim: înfiinţarea Asociaţiei Bibliotecilor publice 

iniţiată de C. Angelescu şi Nicolae Iorga în 1919, iar în 1922 prin Casa Şcoalelor, 

ministrul C. Angelescu dispunea „ … şi înfiinţarea de biblioteci şcolare şi populare în 

ţinuturile alipite”; Legea bibliotecilor din 1932 iniţiată de N. Iorga, cu accente speciale 

pentru bibliotecile rurale. De o mare importanţă s-a dovedit a fi Fundaţia Cultural Regală 

„Principele Carol” care activa pe principii de studiu sociologic şi care a emis „ 

instrucţiuni pentru organizarea şi funcţionarea bibliotecilor săteşti şi liste de cărţi 

pentru biblioteca unui cămin cultural” în 1938. Principiile acestor instrucţiuni aveau să 

funcţioneze tacit inclusiv în perioada comunistă a României.  

După Revoluţia din 1989 şi în Caraş-Severin, destul de încet, s-a trecut la 

informatizarea bibliotecilor şi aplicării unor principii moderne de tip multi-media, în 

special la Biblioteca Judeţeană Reşiţa şi Biblioteca Universitară „Eftimie Murgu”.  

 

Categorii de biblioteci în Banat de-a lungul timpului 

O bibliotecă se defineşte, în primul rând, prin două aspecte: conţinutul de 

cunoştinţe şi informaţii aflat în colecţiile bibliotecii şi după categoriile socio-profesionale 

beneficiare ale serviciilor de bibliotecă şi nivelul de extensie a serviciilor (pentru obşte 

sau doar la nivel individual privat). Şi în Caraş-Severin, de-a lungul timpului, s-au 

înfiinţat biblioteci publice de diferite categorii: şcolare, parohiale, ale unor societăţi de 

lectură, ale casinelor, ale corurilor, ale corporaţiilor profesionale, ale ASTRA şi filialelor 

STR, muncitoreşti, mai apoi ale diferitelor sindicate, centre de cercetare uzinale, etc. 

De-a lungul timpului, până la cristalizarea noţiunii şi formei de „bibliotecă 

publică”, în zona Banatului au funcţionat mai multe tipuri de biblioteci.  

Majoritatea bibliotecilor publice au avut ca moment de apariţie înfiinţarea 

diferitelor reuniuni, organizaţii şi asociaţii obşteşti de tip cultural sau de interes 

profesional. Mai ales după 1800 apărea ca o necesitate de interes naţional înfiinţarea pe 

lângă orice instituţie publică sau organizaţie de tip cultural şi a unei biblioteci publice. 

Aceste biblioteci aveau menirea principală de a pune în circulaţie valorile culturale 

scrise, de a organiza şi orienta lectura publică la dimensiuni de masă. De asemenea, au 

asigurat şi asigură impactul cititorului cu sursele de formare-informare ale epocii 

curente.  

Până la 1918 bibliotecile publice au fost pentru bănăţeni factori de apărare şi 

afirmare a limbii şi culturii române. Bibliotecile româneşti au fost considerate un pericol 

şi obstacol în politica de maghiarizare dusă de autorităţile dualiste care inventau tot 

felul de comisii şi comitete de control. Chestiunea naţionalităţilor trebuia manipulată în 

sensul dorit de oficialităţi, inclusiv prin controlul abuziv asupra bibliotecilor şi muzeelor. 

După 1918, Statul Român s-a dovedit a fi purtătorul unei politici normale, moderne şi în 

pas cu vremurile, în care instituţiile bibliotecare au respins cu adevărat fenomenele 

discriminatorii de orice fel spre a nu mai fi activate vreodată. În general, centrele 

culturale importante iradiază în jurul lor iniţiative şi efervescenţe pe măsură, în 

localităţile zonelor apropiate. În acest sens, pentru Caraş-Severin s-a remarcat 

Caransebeşul. În Caransebeş s-a manifestat un nucleu junimist având reprezentanţi de 
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seamă: I. Popasu, I. Paul, Vasile Goldiş, Şt. Velovan, E. Hodoş. La 1841, N. Andreeviciu 

iniţiază „Asociaţia Cultivatoare a Învăţătorilor din Măritul Regiment nr. 13 pentru 

Cultivarea Limbii şi Literaturii Române” şi în 1863 pune bazele unei biblioteci printr-o 

primă donaţie. Tot în Caransebeş s-au înfiinţat: Biblioteca Reuniunii Române de Lectură, 

cu statut aprobat în 1872;  Biblioteca Societăţii de Lectură a Tinerimii Studioase, cu un 

statut special din 1868 (cu donaţii începătoare de la Şt. Velovan, E. Hodoş, P. Drăgălina şi 

I. Bălan); Societatea de Lectură a Clericilor din Caransebeş (Gh. Sârbu preşedinte şi 

bibliotecar, Fl. Cioloca, elev în cursul II), înfiinţată în 1877 şi devenită în 1889 Societatea 

de Lectură „Ioan Popasu”. Printre donatorii cei mai importanţi ai Societăţii de Lectură 

„Ioan Popasu „ amintim: I. Popasu, Tr. Bădescu, Filaret Musta de la Văliug, căpitanul 

român Dinu Miculescu. La 1877 funcţiona şi o bibliotecă a Reuniunii de Cântări şi 

Muzică. Deosebită a fost Biblioteca Centrală a Reuniunii Învăţătorilor Români din 

Caransebeş (înfiinţată în 1894) care avea filiale în toate satele bănăţene. Pentru 

publicitate şi îndemnuri la donaţii se folosea de ziarul „Dreptatea” şi – foarte important - 

a elaborat un „Regulament pentru Bibliotecă”. 

În Oraviţa (1837) se înfiripă fondul unei biblioteci prin colaborarea „ Asociaţiei 

de casino” cu „Asociaţia Clubului de Teatru şi al orăviţenilor” spre a deveni la 1868 „cea 

mai mare bibliotecă din urbe”. Tot la Oraviţa, în 1867 o societate de întrajutorare a 

etnicilor germani împreună cu membri ai comunităţii române înfiinţează o bibliotecă, iar 

în 1873 este menţionată o „Societate de lectură”.  

În 1868 la Reşiţa se înfiinţează o bibliotecă pentru „ajutorarea tinerimei adulte 

şi scolastică prin cumpărarea cărţilor necesari…”, primii bibliotecari atestaţi Ion Simu şi 

George Pocreanu, iar principala sursă donaţiile particulare. Caraş-Severinul, ca de altfel 

Banatul în general, a fost un centru al apariţiilor, propagării culturii scrise şi al 

funcţionării bibliotecilor publice, a fost integratorul emancipării spiritualităţii româneşti 

din provincie.  

Bibliotecile urbane actuale din Caraş-Severin încearcă să facă faţă noilor cerinţe 

biblioteconomice şi sociale. Din păcate, prin dotările tehnice specifice secolului actual, 

sunt multe rămase în urmă faţă de bibliotecile „pilot” din ţară. Finanţările locale sunt 

întotdeauna sub nivelul adevăratelor cerinţe. Doar munca profesionistă a bibliotecarilor 

nu poate suplini acest handicap tehnologic şi financiar.  

 

BIBLIOTECI RURALE 

Încă de la începuturile civilizatoare în spiritul european al iluminismului, 

mediul rural, satul şi ţăranul au fost în preocupările reformatorilor români o chestiune 

de onoare şi demnitate naţională. Dezideratul „cărţilor pentru adulţi”, „cărţi pentru 

ţărani” şi „alfabetizarea adulţilor” era şi dezideratul bibliotecilor poporale (săteşti). 

Bibliotecile rurale la 1918 au fost ancorate serios în realităţile socio-economice specifice 

spaţiului sătesc bănăţean aflat sub imperiile străine cauzei noastre naţionale. Bibliotecile 

erau parte a activismului cultural dedicat emancipării românilor aflaţi sub opresiunea 

maghiară. De la 1850, programul lui Andrei Şaguna revendica pe lângă şcolile poporale 

şi cărţile necesare pentru instruire generală şi emancipare culturală. După 1910, mai 

ales interesul pentru şcolile şi bibliotecile rurale a crescut în mod deosebit. Instituţii 
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oficiale din Vechiul Regat, precum Liga pentru Unitate Culturală a Tuturor Românilor, îşi 

intensifică acţiunile de ajutorare culturală prin expedierea de cărţi de vizită către 

biblioteci bănăţene. Menţiuni mai clare despre biblioteci rurale caraş-severinene: la 

1890, Ilidia apare „cea mai mare bibliotecă poporală”, 1900 la Ciuchici se înfiinţează o 

bibliotecă poporală, apoi în 1901 la Ticvaniul Mare.  

 

BIBLIOTECI PAROHIALE 

Majoritatea bibliotecilor parohiale au avut un rol primordial prin faptul că 

activităţile şcolare erau îmbinate cu cele confesionale. Astfel, sunt numeroase cazuri în 

care bibliotecile şcolare sau rurale îşi au originea în fondurile parohiale de carte sau în 

achiziţiile iniţiate de clerici. Bibliotecile parohiale îşi aveau sorgintea în cerinţa de 

cultivare a cunoştinţelor şi mai puţin în aceea de cultivare a cerinţelor de lectură. 

Comitetele parohiale aveau, prin statutele lor, obligaţii menite să dezvolte activitatea cu 

cartea la rang de principiu: “A prevedea biserica…cu cărţi”; “A sprijini pe copiii săraci 

întru frecventarea şcoalei parohiale prin prevederea lor cu cărţi şcolare”, “A înfiinţa 

bibliotecă parohială spre înlesnirea cetirii cărţilor folositoare” (a se înţelege inclusiv 

cărţi de ştiinţe, mai ales cele aplicative). 

 

BIBLIOTECI ALE DIOCEZELOR 

Cea mai importantă bibliotecă diocezană este cea de la Caransebeş, 

fundamentată pe colecţiile institutului Teologic şi Pedagogic.  

 

BIBLIOTECI ŞCOLARE 

Şi în cazul acestei categorii de biblioteci se pot observa diferenţe între cele din 

zonele urbane şi cele rurale. Fondul bibliotecilor şcolare urbane era asigurat prin donaţii 

ale profesorilor, de instituţia şcolii (direcţii teritoriale, inspectorate şcolare, etc.) sau din 

contribuţii ale elevilor, în cazul societăţilor de lectură. Ca şi în alte situaţii, Caransebeşul 

se remarcă prin tradiţia bibliotecilor şcolare. La 1868 se înfiinţează biblioteca Societăţii 

de Lectură a Tinerimii Studioase, pornită din colecţii private. În 1886, cu elevii de la 

secţia pedagogică, Vasile Goldiş întemeiază un cerc şcolar cu propria bibliotecă. 

Studenţii teologi înfiinţează Societatea de Lectură a Clericilor din Caransebeş (1 

octombrie 1887) devenită apoi Societatea de Lectură “Ioan Popasu” – activă până în 

1936.  

La Reşiţa, G. Pocrean anunţă publicul, la 7 ianuarie 1868, în legătură cu dorinţa 

de „a înfiinţa un fond bisericesc şi şcolariu”, acesta a fost primul pas către o bibliotecă 

şcolară.  

La Oraviţa, activităţile şcolare au fost însoţite de biblioteci de profil. Exemplare 

care au aparţinut „şcolii latine” din 1793 se regăsesc în biblioteca şcolii de şase clase a 

lui I. Vranetz (………). Un caz aparte îl reprezintă bibliotecile de ajutorare pentru elevii 

săraci, majoritatea în manuale şi bibliografie şcolară. Interesantă este şi existenţa unei 

colecţii de numismatică şi antichităţi.  

Şi în mediul rural biblioteca îndeplinea rolul îndrumătorului spiritual 

completând efortul profesorilor. Biblioteci profesorale sau ale elevilor, acestea aveau 
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accesul necondiţionat. Organizarea fondului de carte, achiziţionarea acestuia se rezolva 

financiar „din averea şcoalei”, prin colecte, „din cassa”. Biblioteca era un sprijin şi 

îndrumător „pentru vacanţa şi viaţa practică a elevilor”. De menţionat bibliotecile din: 

Cacova (1877), Răcăşdia – finele secolului XIX, Ohaba Bistra.  

 

BIBLIOTECI ALE REUNIUNILOR DE LECTURĂ 

Ca şi în restul Banatului şi în Caraş-Severin exista tradiţia ca diverse reuniuni, 

asociaţii, societăţi culturale să aibă propriile biblioteci.  Exemplele sunt numeroase. În 

1864 la Caransebeş se înfiinţează Reuniunea Română de Lectură, iar în 1866 la Reşiţa, în 

1871 o a doua Reuniune de lectură în Caransebeş. Apar societăţi de lectură la Oraviţa, 

1873, Cacova în 1887, iar în 1902 la Dognecea (bibliotecar fiind muncitorul Mihai 

Munteanu Bondoc). De menţionat şi „Reuniunea de Cântări şi Lectură din Ticvaniul 

Mare” la 1903 cerea sprijinul ziarului „Drapelul” pentru influenţarea opiniei publice în 

vederea solidarizării şi pentru sprijinirea bibliotecilor şi „Reuniunea de Lectură Ciclova”. 

Formarea fondurilor era aproape exclusivă prin donaţii (cazul Ciclovei), dar şi a 

„Reuniunii de Cântări şi Lectură a Plugarilor Român”i (1894). Specifice în cadrul acestor 

Reuniuni de Lectură erau concursurile pentru cititori.  

 

BIBLIOTECI ALE REUNIUNILOR CORALE 

Aceste biblioteci sunt cu totul specifice Banatului, inclusiv pentru Caraş-

Severin. O bibliotecă importantă din această categorie este colecţia corului din Răcăşdia, 

întemeiată în 1894: cu o colecţie de teatru semnificativă pentru acea epocă. La 

Caransebeş funcţiona din 1877 o „Reuniune de Cântări şi Muzică” cu o activitate de 

coordonator în zonă. În 1872 la Reşiţa fiinţa Biblioteca Societăţii de lectură şi a corului. 

Tot la Reşiţa funcţiona biblioteca Reuniunii de Cântări care la sfârşitul secolului XIX 

deţinea 250 piese de teatru şi care avea să constituie şi fondul unei biblioteci muzicale la 

1905.  

Ciclova Montană se remarcă prin „Reuniunea de Cetire şi Cântări” de la 1888, 

Biblioteca Tinerimii din Cacova (1877) devine biblioteca Reuniunii de Cetire şi Cântări. 

Biblioteci Corale şi care au constituit bazele unor biblioteci poporale au fost şi la Secu … 

Activităţile corale au contribuit prin exemple de solidaritate şi cu venituri la 

înfiinţarea unor biblioteci şcolare, săteşti ş. a. 

 

BIBLIOTECI ALE REUNIUNILOR ÎNVĂŢĂTOREŞTI 

Aceste biblioteci au contribuit la dezvoltarea mentalităţilor profesionale şi la 

noi sensibilizări în receptarea realităţilor socio-politice şi economice. Corpul profesoral, 

elita românească sunt preocupate foarte serios de aceste biblioteci ale Reuniunilor 

Învăţătoreşti. Foarte importantă a fost Reuniunea învăţătorilor români greco-ortodocşi 

şi din dioceza Caransebeşului (înfiinţată în 1869) care a pus în aplicare metoda ASTREI 

de a înfiinţa „despărţăminte” în mai multe localităţi din Caraş-Severin (12 la număr). 

Vechiul Regat se manifestă cu sprijin şi pentru aceste biblioteci: exemplu fiind trimiterea 

de cărţi de specialitate la 1892 de către Academia Română spre biblioteci din judeţ. 

(Caransebeş) 
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BIBLIOTECILE  „ASTRA” 

Asociaţia „ASTRA” s-a implicat profund şi regenator în procesul organizării 

bibliotecilor bănăţene. Asociaţia „ASTRA” edita cărţi necesare culturii naţionale pe care 

apoi le punea în circulaţie prin bibliotecile publice. Exemple: bibliotecile populare din 

Secu, Ciclova, Răcăşdia. Obiectivele majore ale „ASTREI” erau: „difuzarea culturii în 

mase” şi „biblioteci poporale în fiecare comună, bibliotecă regională în fiecare centru de 

despărţământ; bibliotecă mare, centrală. După 1900 „ASTRA” are un rol deosebit în 

dezvoltarea reţelei de biblioteci comunale (Vasiova, Secu, Gâtaia, Gherteniş sunt doar 

câteva exemple) „ASTRA” a instaurat pragmatismul reformator în instituţiile culturale şi 

bibliotecare definind întemeierile cultural-naţionale în Banat şi Transilvania.  

 

BIBLIOTECILE ASOCIAŢIILOR  TEATRALE  

Aceste biblioteci au avut rezultate importante în conştiinţa vie, aplicată a 

culturii naţionale. Cea mai veche bibliotecă de asociaţie teatrală este cea din Oraviţa (din 

1815) cu statut organizatoric din 1816: „Asociaţia orăviceană teatrală” avea ca obiect 

constituirea primului teatru din sud-estul Europei dar şi a unei biblioteci care avea să 

existe din 1836.  

În întreg Banatul funcţionau până la 1918, 37 de biblioteci ale asociaţiilor de 

teatru (ale diletanţilor). Din 1887 o parte din acestea devin biblioteci ale secţiilor şi 

despărţămintelor STR (Ticvaniul Mare, Cacova, Greoni). Adunări generale ale STR sunt 

găzduite de: Oraviţa în 1874, Caransebeş în 1873 şi Reşiţa în 1875.  

 

BIBLIOTECI PROFESIONALE 

În Caraş-Severin, Reşiţa se remarcă prin biblioteci importante ale muncitorilor. 

Spre exemplu în 1871 ia fiinţă Biblioteca Muncitorilor din Reşiţa urmată în 1900 de 

Biblioteca Sindicatului muncitorilor metalurgişti şi lemnari, dotată cu reviste, ziare şi 

cărţi (multe cu specific profesional) în limbile română, germană, maghiară.  

În timp colecţiile acestor biblioteci sunt contopite în biblioteci ulterioare de tip 

sindical sau în biblioteci publice de tip enciclopedic.  

În concluzie, așa cum au arătat cercetătorii citați, precum și alți istorici, în Banat 

există importante biblioteci cu tradiție, unele străbătând timpul până azi, într-o altă 

formă, desigur.  
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